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SUMMARY

The problem of economic education in the context of liberalization of the 
economy of the Republic of Moldova is treated in the article. The main moments, 
reflected in the article, refer to economic education and its content, educational 
products, quality of human resources, human capital, theory of capital, educa-
tional demand, educational market, economic thinking, etc. 

Orientarea societăţii spre economia de piaţă bazată pe principiile proprietăţii 
private este o condiţie care impune 
educaţia membrilor societăţii pe prin-
cipii şi conţinuturi speciale. 

Importanţa  educaţ ie i  a  fost 
evidenţiată de către celebrul filozof ger-
man I. Kant atunci cоnd scria: „Există 
două descoperiri care pot fi considerate 
ca cele mai dificile: arta de a guverna oa-
menii şi cea de a-i educa” [3]. Educaţia 
economică influenţează asupra formării 
noţiunilor morale despre locul şi rolul 
omului оn producţia socială, datoria 
lui de a оnmulţi bogăţia personală şi 
cea a societăţii.    

Punctul de pornire al cercetării no-
astre оl constituie problema educaţiei 
economice оn contextul liberalizării 
economiei оn Republica Moldova. 
Pregătirea economică a lucrătorilor, 
inclusiv a elevilor, studenţilor, oamenilor 
de afaceri, funcţionarilor publici etc., 
antrenează masele оn perfecţionarea 
organizării muncii, a conducerii, 
producţiei, economiei şi societăţii, ba-
zate pe relaţii raţionale. 

Educaţia economică este strоns 

legată de dezvoltarea economiei care, la 
rоndul său, atrage după sine antrenarea 
оn economie a capitalului material, 
financiar, uman, educaţional etc.       

Actualmente, оn lume are loc pro-
cesul de edificare a societăţii bazate 
pe cunoştinţe. Această constatare este 
confirmată prin faptul că 80-90% din 
sporul PIB al ţărilor dezvoltate sоnt de-
terminate de cunoştinţele materializate 
оn tehnici, tehnologii, capital uman şi 
metode manageriale. Ca urmare, pro-
ducerea noilor cunoştinţe şi tehnologii, 
precum şi utilizarea lor eficientă оn 
practica economică nu determină doar 
nivelul competitivităţii unor firme sin-
gulare, ci şi cel al unor ţări şi regiuni 
оn ansamblu. 

Principalul furnizor de noi cunoştinţe 
şi educaţie economică este sistemul de 
оnvăţămоnt. Оn timpul оn care are loc 
liberalizarea economiei, centrul atenţiei 
devine educaţia economică ca problemă, 
оncepоnd cu familia şi continuоnd cu 
şcoala, pregătirea profesională, activi-
tatea economică оn cadrul organizaţiilor 
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de producţie şi instituţiilor sociale. Оn 
educaţia economică se desprind două 
abordări alternative – cea a individu-
lui şi cea a societăţii, adică abordarea 
antropocentrică şi cea sociocentrică. 

Оmbinarea abordării antropocen-
trice şi a celei sociocentrice seamănă a 
fi mai realistă. Individul, prin educaţie, 
se dezvoltă оn mod necesar оn con-
tinuarea unor premise pe care natura 
le fixează оn codul său genetic. Prin 
aceasta educaţia are rolul de a orienta 
şi stimula evoluţia potenţelor genetice, 
permiţоnd realizarea naturii umane. 
Totodată, individul trăieşte şi activează 
оntr-un mediu social, societatea dictоnd 
anumite norme de comportament. 
Aceste norme sоnt transmise prin 
educaţie. E. Durkheim argumentează 
educaţia socializată оn felul următor 
:”Omul pe care trebuie să-l realizeze 
educaţia оn noi nu este omul aşa cum 
l-a creat natura, ci omul pe care оl vrea 
aşa cum оl cere structura sa interioară... 
Оn rezultat, educaţia este, оnainte de 
toate, mijlocul prin care societatea оşi 
reоnnoieşte neоncetat condiţiile propriei 
sale existenţe” [2]. 

Оn оncercarea de a оnţelege 
complexi-tatea dinamicii mondiale, 
cunoaşterea, ca produs al educaţiei, 
devine componenta numărul unu 
a dezvoltării economice. Dacă оn 
societăţile industriale noile tehnologii 
asigurau un avantaj comparativ pe 
termen lung, оn prezent, оn condiţiile 
aprofundării interdependenţelor din 
economia mondială şi ale extinderii 
comunicaţiilor, noile tehnologii nu mai 
pot reprezenta, practic, un avantaj pe 
termen lung pentru ţara care le-a gen-
erat. Оn acest context, devine evident că, 
prin accelerarea difuzării cunoştinţelor, 
principala forţă a competiţiei globale 

оn economia mondială devine calitatea 
resurselor umane. 

O contribuţie deosebită la explicarea 
procesului de perfecţionare calitativă 
a resurselor umane a adus-o teoria 
economică a capitalului uman. Un 
individ este оn măsură să muncească, 
deoarece el dispune de capacităţi pro-
ductive legate de persoana sa, exprimate 
оn aptitudini şi оn cunoştinţe. Din 
momentul оn care sоnt utilizate оntr-
un proces productiv, aceste capacităţi 
constituie un stoc capabil să genereze 
bunuri şi servicii оn prezent şi оn viitor 
şi pot fi concepute оn calitate de capital. 
Dat fiind faptul că aceste capacităţi sоnt 
asociate unei persoane, se poate vorbi 
de capitalul uman. 

Оn sens larg, investiţia оn capitalul 
uman reprezintă “orice activitate menită 
să asigure o sporire a calităţii productive 
a factorului uman” [1]. Definită astfel, 
investiţia оn capitalul uman include nu 
numai cheltuielile făcute cu educaţia 
formală şi adaptarea profesională a 
forţei de muncă, ci şi cheltuielile alocate 
pentru asigurarea sănătăţii. Оn sens 
restrоns, capitalul uman este produs, 
оn principal, prin educaţie formală 
şi pregătirea la locul de muncă, dar şi 
prin experienţa dobоndită оn timpul 
muncii. Prin urmare, оn ansamblul 
capitalului uman locul esenţial este 
deţinut de capitalul educaţional оn 
calitate de condiţie şi componentă de 
bază, adică de stocul de competenţe şi 
de cunoştinţe оncorporate оn individ, 
rezultate din participarea la procesul 
educaţional.  

Ca orice tip de capital, capitalul 
educaţional poate fi acumulat. Capita-
lul educaţional este intrinsec legat de 
un individ şi nu poate fi transferat de 
la un individ la altul. Prin urmare, nu 
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există o piaţă constituită a capitalului 
educaţional, chiar dacă pot exista pieţe 
ale formării acestui capital.

Ipotezele de bază ale teoriei capi-
talului educaţional se оntemeiază pe 
următoarele consideraţii: 

1.	Se presupune că individul este 
raţional, оşi maximalizează bunăstarea 
pe оntreaga durată a vieţii şi are un 
comportament coerent оn timp.

2.	O creştere a nivelului educaţiei 
antrenează o creştere a nivelului 
productivităţii care, la rоndul ei, se 
traduce оntr-o sporire corespunzătoare 
a veniturilor. 

3.	Efectele educaţiei sоnt, оn special, 
de natură privată.             

 Pentru indivizi decizia de a face 
studii, spre deosebire de decizia de a se 
angaja оn cоmpul muncii, reprezintă 
o decizie bazată pe metoda analizei 
cost-beneficiu, adică a evaluării şi 
comparării: costurile directe; costurile 
alternative; beneficiile monetare scon-
tate; beneficiile non-monetare. Pentru 
diferite niveluri de оnvăţămоnt rata 
recuperării investiţiei оn capitalul 
educaţional este diferită. Cea mai 
оnaltă rată este pentru оnvăţămоntul 
mediu, dat fiind faptul că costurile al-
ternative pentru acest nivel sоnt nule, 
оnvăţămоntul mediu fiind obligatoriu. 
Cea mai mică rată este pentru nivelul de 
masterat şi doctorat, costurile alterna-
tive fiind оnalte.

Pentru ca sistemul educaţional să 
funcţioneze, este necesar să existe cineva 
care trebuie educat şi cineva care să fie 
capabil să-l educe pe primul. Aceasta 
implică existenţa educatului şi a edu-
catorului, precum şi a formei duble de 
comunicare оntre ei. Transpus оn limbaj 
economic, există o cerere de capital 
educaţional din partea unora şi oferta de 

servicii educaţionale din partea altora, 
comunicarea sau raporturile оntre ei 
fiind realizate pe piaţa educaţiei. 

Cererea educaţională exprimă pe 
piaţa educaţiei nevoia de cunoştinţe. 
Ultima este satisfăcută, оn princi-
pal, pe baza consumului de servicii 
educaţionale. Aproape оn toate ţările 
lumii, şcolarizarea pоnă la o anumită 
vоrstă este obligatorie prin lege. Deci 
pentru acest interval de vоrstă, cererea 
educaţională este relativ constantă. 
Astfel stau lucrurile ce ţin de educaţia 
superioară, neobligatorie. 

Pe piaţa educaţiei există mai multe 
segmente ale cererii educaţionale: 

Tinerii absolvenţi ai instituţiilor de 
оnvăţămоnt preuniversitar şi părinţii 
acestora. Pentru aceşti subiecţi este 
necesară cunoaşterea factorilor care 
determină mărimea cererii lor: mărimea 
taxei de studii, mărimea veniturilor fa-
miliale disponibile, anticipările privind 
viitoarele venituri, preferinţele tinerilor 
şi ale părinţilor, imaginea şi eficienţa 
campaniilor publicitare organizate de 
instituţiile de оnvăţămоnt, condiţiile de 
obţinere a creditelor pentru studii.

Cererea individuală din partea celor 
ocupaţi, care doresc să avanseze оn post 
sau riscă să-şi piardă postul, şi a celor 
deja deveniţi şomeri. Pentru acest seg-
ment mărimea cererii educaţionale şi a 
educaţiei economice este determinată 
de diferenţa de cоştig la nivelul difer-
itelor posturi, modificarea structurilor 
ocupării forţei de muncă pe ramuri de 
activitate, exigenţele pieţelor de muncă 
din exteriorul ţării.

Firmele. Cerinţele lor şi educaţia 
economică, considerăm, derivă din 
următorii factori: mărimea cererii la 
bunurile şi serviciile pentru care sоnt 
necesari specialişti de instruire şi califi-
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care superioară, dinamica economică.
Statul, atunci cоnd el оşi asumă 

acordarea cheltuielilor pentru pregătirea 
specialiştilor, cerinţele şi educaţia 
economică sоnt influenţate de asemenea 
factori ca necesitatea de specialişti pentru 
funcţionarea sectorului public, mărimea 
şi ponderea cheltuielilor pentru dezvol-
tarea оnvăţămоntului оn totalul chel-
tuielilor publice, mărimea distorsiunilor 
profesionale pe piaţa muncii.

Piaţa educaţiei posedă o serie de 
particularităţi: 

-	 caracterul derivat faţă de piaţa 
muncii şi piaţa bunurilor şi a servici-
ilor; 

-	 retardarea relativă a pieţei 
educaţiei comparativ cu cerinţele pieţei 
muncii;

-	 nivelul оnalt de reglementare din 
partea statului.        

Educaţia economică a populaţiei, 
оn condiţiile actuale, necesită formarea 
sistemică a cunoştinţelor economice, 
a priceperilor şi deprinderilor de ac-
tivitate economică pentru dezvoltarea 
calităţilor de muncă, a necesităţilor, 
intereselor, care contribuie la partici-
parea conştientă la munca productivă, 
sporirea eficienţei activităţii, dezvol-
tarea producţiei şi perfecţionarea 

conducerii. Astfel, educaţia economică 
se manifestă ca parte componentă a 
formării concepţiei despre lume, a 
convingerilor, atitudinii grijulii faţă 
de proprietate, responsabilitate de re-
zultatele muncii. Principiile de bază  şi 
conţinutul educaţiei economice trebuie 
să se orienteze spre: 1) studierea bazelor 
cunoştinţelor economice; 2) formarea 
principalelor priceperi de aplicare a 
cunoştinţelor economice оn practică 
(priceperea de a planifica, evalua, 
analiza ş.a.); 3) formarea principalelor 
componente ale instrucţiunii şi educaţiei 
economice; 4) оnsuşirea economiei оn 
domeniul specializării concrete. Prin 
aceasta se poate atinge antrenarea şi 
implicarea cetăţenilor оn activitatea 
economică a societăţii, formarea 
gоndirii şi acţiunii economice.

Pentru ca gоndirea economică să 
corespundă timpului trebuie: 

-	 ca ea să se sprijine pe coor-
donate social-economice precise, 
care caracterizează starea actuală a 
societăţii; să aibă un caracter creativ; 

-	 să opereze cu noi criterii şi 
orientări cantitative şi calitative; 

-	 să contribuie la elaborarea teoriei 
economice de creştere economică; 

-	 ca  evaluarea act iv i tăţ i i  ş i 
performanţelor economice să se orienteze spre criteriile globale; 

-	 de privit procesul economic оn dialectică, cu un anumit orizont temporal 
şi de asigurare a calităţii produselor şi serviciilor.

Un aspect important оn educaţia economică este abordarea complexă a scopului, 
obiectivelor, conţinutului, metodelor, formelor şi condiţiilor educaţiei economice. 
Sistemul educaţiei economice include familia, instituţiile de оnvăţămоnt, instituţiile, 
organizaţiile, оntreprinderile de producţie, de deservire ş.a.
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